
[1] (P.T.O.)

This Question Paper contains 16  printed pages.

Time : 60 Minutes] [Maximum Marks : 100

âñ `y[õsL$p ¾$dp„L$ :

Dd¡v$hpfp¡ dpV¡ $_u ANÐe“u k|Q_pAp¡ :
1) v$f¡L$ âñp¡“p kfMp dpL®$k R>¡. Ly$g âîp¡“u k„¿ep 100 R>¡.
2) Dd¡v$hpf¡ D‘fp¡¼s âñ ‘y[õsL$p“p¡ L$p ¡X$ A“¡ ¾$dp „L$ s¡dS> ‘p ¡sp“p¡ b¡W $L$ ¾$dp „L (Roll No.)

DÑfhludp„ Ahíe v$ip®hhp“p fl¡i¡. A“¡ Å¡ v$ip®hhpdp„ “lu Aph¡g lp¡e sp¡, s¡hu DÑfhlu“y„
d|ëep„L$“ L$fhpdp„ Aphi¡ “lu. S>¡“u Mpk “p¢^ g¡hu. v$f¡L$ S>hpbp¡ DÑfhludp„ S>Zpìep âdpZ¡
v$ip®hhp“p fl¡i¡ s¡ dpV¡ $ DÑfhlu“u ‘pR>m“p cpN¡ v$ip®h¡g rhNshpf“u k|Q“pAp¡ h„QpZ¡ gC
Ahíe Adghpfu L$fhp“u fl¡i¡.

3) ‘funp“p kde¡ Dd¡v$hpf¡ L$p ¡C‘Z Ås“y„ kprlÐe,dp¡bpCg ap ¡“, L¡ $ë¼eyg¡V$f,rhÅÏ„ e„Óp¡ L¡ $ S> ¡
Dd¡v$hpf“¡ ‘funpdp„ dv$v$ê$‘ ’C iL¡$ s¡ kp’¡ fpMhp “lu.„ ‘pR>m’u Aphu L$p¡C‘Z hõsyAp¡
Dd¡v$hpf ‘pk¡’u dmi¡ L¡ L$p¡C‘Z Dd¡v$hpf “L$g L$fsp, A’hp L$p¡C‘Z Ås“u N¡ffurs L¡$ N¡friõs
ApQfsp S>Zpi¡ sp¡ s¡hp Dd¡v$hpf“¡ ‘funp dpV¡$ N¡fgpeL$ W$fphhpdp„ Aphi¡.

4) ‘funp“u L$pe®hplu bpbs¡ L$p¡C âñ lp¡e sp¡ lp’ E„Qp¡ L$fu, hN®M„X$ r“funL (Invigilator)$ “pAp¡“¡
‘|R>hp“p¡ fl¡i¡. s¡dS> âñ‘Ó A’hp DÑfhlu (OMR Sheet) dp„ L$p¡C nrs S>Zpe sp¡ spÐL$pguL$
hN®M„X$ r“funL$ (Invigilator) “pAp¡“¡ s¡ bpbs¡ ÅZ L$fu, buÆ “L$g d¡mhu g¡hp“u fl¡i¡.

5) DÑfhlu cfhp dpV¡$ a¼s c|fu A’hp L$pmu bp¡g ‘p¡CÞV$ ‘¡“ hp‘fhp“u fl¡i¡.

6) v$f¡L$ kpQp DÑf (S>hpb) “p¡ 01 (A¡L$)dpL®$k R>¡. DÑfhludp„ Å¡ L$p¡C‘Z rhL$ë‘ ‘k„v$ “rl L$f¡
sp¡ s¡“¡ L$p¡C dpL®$k dmi¡ “lu. A“¡ L$‘pi¡ ‘Z “lu. Äepf¡ v$f¡L$ Mp¡V$p DÑf v$uW 0.25 dpL®$k
“¡N¡V$uh (-) dpL®$k sfuL¡$ L$‘ps L$fhpdp„ Aphi¡. S>¡“u Dd¡v$hpf¡ Mpk “p¢^ g¡hu.

7) DÑfhludp„ v$f¡L$ âñp¡“p DÑf qhL$ë‘p¡ v$ip®hhpdp„ Aph¡g R>¡. S>¡ rhL$ë‘ ‘k„v$ L$fp¡, s¡“y „ hsy ®m
DÑfhludp„ S>Zpìep âdpZ¡ cfhy„. DÑfhludp„ A¡L$’u h^pf¡ hsy®m cfhpdp„ Aphi¡ L¡$ ka¡¡v$ iplu(White Ink) “p¡ D‘ep¡N L$fhpdp„ Aphi¡ sp¡ s¡hp S>hpb“¡ Mp¡V$p NZhpdp„ Aphi¡. Ap D‘fp„s
hsy ®mdp„ L$p¡C ‘Z âL$pf“u R>¡L$R>pL$ L$f¡gp S>hpbp¡“¡ ‘Z Mp¡V$p S>hpbp¡ NZhpdp„ Aphi¡. Aphp
Mp¡V$p S>hpbp¡ v$uW$ 0.25 dpL®$k “¡N¡V$uh (-) dpL®$k  sfuL¡$ L$‘ps  L$fhpdp„ Aphi¡. S>¡’u ‘yfsp¡
rhQpf L$fu S>hpb “½$u L$ep® bpv$ S> S>hpbê$‘¡ hsy®m cfhyy „. S>¡“u Dd¡v$hpf¡ Mpk “p¢^ g¡hu.

8) DÑfhlu“p L$p¡C hsy®m (A, B, C, D S>hpb) dp„ c|g’u ‘Z V$‘Ly„$ ’ey„ li¡ sp¡ ‘Z L$p¡çàeyV$f
A¡k¡kd¡ÞV$dp„ s¡“¡ S>hpb NZu gC iL¡$ R>¡. S>¡’u sdpd¡ DÑfhlu (OMR Sheet) dp„ kph^p“u’u
‘¡““p¡ D‘ep¡N L$fhp N„cuf “p¢^ g¡hu.

9) ‘funp v$fçep“ hN®M„X$ r“funL$ Ap‘“u ‘pk¡ lpS>fu ‘ÓL$ gC“¡ Aphi¡ s¡dp„ Dd¡v$hpf¡ ‘p¡sp“u
DÑfhlu “„bf (OMR Sheet No.) cfu lpS>fu ‘ÓL$dp„ Ahíe klu L$fhp“u fl¡i¡.

10) Dd¡v$hpf“¡ Ap‘hpdp„ Aph¡g DÑfhlu (OMR Sheet) dp„ L$p¡C‘Z S>ÁepA¡ S>Zph¡g rhNsp¡
rkhpe “pd L¡ $ AÞe Ap¡mM dpV¡ $“p L$p ¡C‘Z âL$pf“p rQl¹“$ v$ip®hhp “l] faL$pd dpÓ âñ
‘y[õsL$pdp„ L$fu iL$pi¡.

11) DÑfhlu (OMR Sheet) ÓZ  âsdp„ R>¡. ‘funp ‘|Z® ’ep ‘R>u DÑfhlu (OMR Sheet)
dp„“u ÓuÆ Dd¡v$hpf L$p¡‘u (Candidate's Copy) hN®M„X$ r“funL (Invigilator)$ AgN L$fu
Dd¡v$hpf“¡ Ap‘i¡. S>¡ Dd¡v$hpf¡ gC S>hu. Dd¡v$hpf¡ Ås¡ Ap ÓuÆ L$p¡‘u AgN ‘pX$hu “lu. S>¡“u
Mpk “p¢^ g¡hu.
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1) NyS>fps“p¡ v$qfep qL$“pfp¡ L¡$V$gp¡ gp„bp¡ R>¡ ?
(A) 1400 qL$.du. (B) 1500 qL$.du.
(C) 1600 qL$.du. (D) 1700 qL.$du.

2) NyS>fps“p kde (V$pCd Tp¡“) A“¡ Ap„sffpô²$ue âdprZs kde (IST) hÃQ¡ L¡$V$gp¡ saphs
R>¡ ?
(A) NyS>fps“p¡ kde IST ’u 5 L$gpL$ A“¡ 30 rdr“V$ ApNm R>¡.
(B) NyS>fps“p¡ kde IST ’u 5 L$gpL$ A“¡ 30 rdr“V$ ‘pR>m R>¡.
(C) NyS>fps“p¡ kde IST ’u 4 L$gpL$ A“¡ 30 rdr“V$ ApNm R>¡.
(D) NyS>fps“p¡ kde IST ’u 4 L$gpL$ A“¡ 30 rdr“V$ ‘pR>m R>¡.

3) Ap¥f„NT¡b“y„ S>Þd õ’m L$ey„ R>¡¡ ?
(A) qv$ëlu (B) ApN°p
(C) v$p¡gspbpv$ $ (D) v$plp¡v$

4) 1979 dp„ L$ep¡ X¡$d s|V$hp’u NyS>fpsdp„ dp¡V$u vy$O®V$“p kÅ®C lsu ?
(A) cpv$f X¡$d (B) dÃRy  X¡$d
(C) v$p„suhpX$p X¡$d (D) L$X$pZp X¡$d

5) L$pL$fp‘pfdp„ iy„ R>¡ ?
(A) A¡V$p¡rdL$ ‘phf õV¡$i“ (B) lpCX²$p¡ ‘phf õV¡$i“
(C) ’d®g ‘phf õV¡$i“ (D) rhÞX$ ‘phf õV¡$i“

6) AMUL “y„ ApMy„ “pd iy„ R>¡ ?
(A) ApZ„v$ rdëL$ eyr“e“ guduV¡$X$ (B) ApZ„v$ rdëL$ ey“pC V¡$X$ guduV¡$X$
(C) Ap¡g rdëL$ eyr“e“$ guduV¡$X$ (D) Ap¡g rdëL$ ey“pC V¡$X$ guduV¡$X$

7) "kfõhsu Q„Ö' “hgL$’p L$p¡Z¡ gM¡gu R>¡ ?
(A) Ap“„v$i„L$f ^y°h (B) NyZh„s ipl
(C) rh“p¡v$ cË$ $ (D) Np¡h^®“fpd rÓ‘pW$u

8) bpf Äep¡rs®g]N ‘¥L$u NyS>fpsdp„ Aph¡gy„ Äep¡rs®g]N “uQ¡ ‘¥L$u ¼ep„ R>¡ ?
(A) ‘phpNY$ (B) ‘pguspZp
(C) kp¡d“p’ (D) rhS>e“Nf

ANSWER - C

   ANSWER - A

   ANSWER - D

ANSWER - B

ANSWER - A

ANSWER - A

ANSWER - D

ANSWER - C
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9) cpfs“p„ “p¡’®-CõV$ fpÄep¡ A¡V$g¡ L¡$ "k¡h“ rkõV$k®'dp„ L$p¡“p¡ kdph¡i ’sp¡ “’u ?
(1) rdTp¡fd (2) Aê$ZpQg âv$¡i
(3) rk½$ud (4) qÓ‘yfp
(A) 1, 2, 4 (B) 1, 4
(C) 4 (D) 3

10) d¡fuL$p¡d dpV¡$ L$e„y„ rh^p“ kpQy„ R>¡ ?
(1) s¡ dZu‘yf“u R>¡.
(2) s¡Z¡ 2014 A¡rie“ N¡çkdp„ â’d Np¡ëX$ d¡X$g ÆÐep¡ lsp¡.
(3) s¡Z¡ 2018  dp„ R> hëX®$ Q¡[ç‘e“iu‘ Æshp“p¡ f¡L$p¡X®$ L$ep£ R>¡.
(4) s¡“p ‘rs aŸV$bp¡g“p M¡gpX$u b¡Qy„N cyrsep R>¡.
(A) 1, 2, 3, 4 (B) 1, 2, 3
(C) 1, 2 (D) 2, 3

11) gpg A“¡ gugp f„N“¡ kp’¡ c¡mhsp L$ep¡ f„N b“¡ R>¡ ?
(A) hpv$mu (B) L$Õ’C
(C) “pf„Nu (D) ‘ump¡

12) “uQ¡“pdp„’u L$ey„ 5
5 “p kdp“ d|ëehpmy„ R>¡ ?

(A) 1 (B) 5
(C) 10 (D) 10

5

13)

D‘f“u Qpf¡e ApL©$rs ‘p„Q A¡L$ kfMp Qp¡fk’u b“ph¡gu R>¡. Å¡ L$uX$u“¡ D‘f“u ApL©$qs
D‘f’u A¡L$ Q½$f dpfu“¡ afu’u s¡“u iê$ L$f¡g S>ÁepA¡ Aphhp“y„ lp¡e sp¡, L$C ApL©$rsdp„
s¡“¡ kp¥’u gp„by„ A„sf L$p‘hy„ ‘X$i¡ ?
(A) 1 (B) 2
(C) 3 (D) 4

(P.T.O.)

(1) (4)(2) (3)

ANSWER - D

ANSWER - B

ANSWER - B

ANSWER - A

ANSWER - B
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14) OqX$epmdp„ ‘p„Q hpÁep R>¡. s¡“p rdr“V$ L$p„V$p A“¡ L$gpL$ L$p„V$p hÃQ¡ L¡$V$gp A„i“p¡ M|Zp¡
b“i¡ ?
(A) 120 (B) 150
(C) 180 (D) 230

15) Kareena, Katrina, Kangana  A“¡ Kusum “¡ A„N°¡Æ“p Apëapb¡qV$L$g (A-B-C-D)
¾$ddp„ Np¡W$hsp„ L$p¡“y„ “pd ÓuÅ ¾$d¡ Aphi¡ ?

(A) Kareena (B) Katrina
(C) Kangana (D) Kusum

16) d|mc|s Ar^L$pf“p fnZ dpV¡$ fuV$“p¡ D‘ep¡N L$fhpdp„ Aph¡ R>¡. “uQ¡“pdp„’u L$C fuV$ “’u ?
(1) b„v$u âÐenuL$fZ (2) ‘fdpv$¡i

(3) ârsb„̂ (4) Ar^L$pf ‘©R>p

(A) 2, 3, 4 (B) 1, 2, 3, 4
(C) 4 (D) D‘fp¡¼s sdpd fuV$ R>¡.

17) ‘p¡guk¡ ^f‘L$X$ L$f¡g ìe[¼s“¡ L¡$V$gp L$gpL$dp„ d¡ÆõV²¡$V$ kdn fS|> L$fhp ‘X¡$ ?

(A) 12 L$gpL$ (B) 24 L$gpL$$

(C) 48 L$gpL$ (D) 36 L$gpL$

18) kyrâd L$p¡V®$“y„ L$eyy„ A¥rslprkL$ S>S>d¡ÞV$ L$pdL$pS>“p õ’m¡ L$pd L$fsu drlgpAp¡“u Årse
kspdZu AV$L$phhp dpV¡$“u dpN®v$ri®L$p Ap‘¡ R>¡ ?

(A) rhipMp S>S>d¡ÞV$ (B) iplbp“p¡ S>S>d¡ÞV$

(C) f¡lp“p S>S>d¡ÞV$ (D) kylp“p S>S>d¡ÞV$

19) L$ep¡ h¡v$ kp¥’u S|>“p¡ d“pe R>¡ ?

(A) F>Áh¡v$ (B) kpdh¡v$

(C) eSy>h®¡v$ (D) A’h®h¡v$

20) AÏi[¼s“p¡ õÓp¡s “uQ¡“pdp„’u L$ep¡ R>¡ ?

(A) Apef“ (B) eyf¡r“ed

(C) rkëhf (D) àg¡V$u“uAd

ANSWER - B

ANSWER - B

ANSWER - D

ANSWER - B

ANSWER - A

ANSWER - A

ANSWER - B
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21) Å¡ gp¡gL$ (Pendulum) “¡ Q„Ö D‘f gC S>hpdp„ Aph¡ sp¡ s¡“p A¡L$ X$p¡g“ (Ap¡rkg¡i“)
“p¡ kde

(A) h^¡ (B) OV¡$

(C) kfMp¡ fl¡ (D) ¼epf¡L$ h^¡ ¼epf¡L$ OV¡$

22) ‘p¡guep¡ i¡“p’u ’pe R>¡ ?

(A) hpefk $ (B) b¡¼V¡$qfep

(C) aŸN (D) dÃR>f

23) AS>„sp-Cgp¡fp“u â¿eps NyapAp¡ ¼ep„ Aph¡gu R>¡ ?

(A) dlpfpô²$ (B) L$Zp®V$L$

(C) s¡g„Np“p (D) Ap„^° âv$¡i

24) rihpÆA¡ L$p¡“¡ hpO“p “M’u dpep£ lsp¡ ?

(A) ipCõs Mp“ (B) Q„NuT Mp“

(C) Ap¥f„NT¡b (D) AaTg Mp“

25) hpõL$p¡-v$-Npdp cpfsdp„ v$qfepC dpN£ Aph“pf â’d eyfp¡‘ue“ lsp¡. s¡“p dpV¡$ L$ey„ rh^p“
kpQy„ “’u ?

(A) s¡ X$Q lsp¡.

(B) s¡ 1498 dp„ cpfs“p L$pguL$V$ Mps¡ Apìep¡ lsp¡.

(C) s¡Z¡ cpfs“u b¡ hMs dygpL$ps gu^u lsu.

(D) A¡L$ NyS>fpsuA¡ s¡“¡ dp¡çbpkp’u cpfs“p¡ fõsp¡ bspìep¡ lsp¡.

26) “uQ¡“pdp„’u L$C gX$pC’u cpfsdp„ rb°V$ui ipk““p¡ ‘pep¡ “„Mpep¡ ?

(A) Ah^“u gX$pC (B) Tp„ku“u gXpC

(C) d¥kp¡f“u gX$pC (D) àgpku“u gX$pC

27) "S>e rlÞv$' A“¡ "Qgp¡ qv$ëgu' “p¡ “pfp¡ L$p¡Z¡ Apàep¡ ?

(A) gpgp gS>‘sfpe (B) gp¡L$dpÞe rsgL$

(C) huf kphfL$f (D) kycpjQ„Ö bp¡T

(P.T.O.)

ANSWER - A

ANSWER - A

  ANSWER - A

ANSWER - D

ANSWER - A

ANSWER - D

ANSWER - D
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28) ApTpv$u ‘R>u â’d hMs cpfsdp„ kpdpÞe Q|„V$ZuAp¡ L$ep hj®¡ ep¡ÅC ?
(A) 1950 (B) 1951
(C) 1952 (D) 1953

29) "c|v$p“' Qmhm“p âZ¡sp L$p¡Z lsp ?
(A) fpdL©óZ ‘fdl„k (B) rhh¡L$p“„v$
(C) rh“p¡bp cph¡ (D) îu fdZ dlrj®

30) ATIRA “y„ ApMy„ “pd iy„ R>¡ ?
(A) All Textile Industry’s Research Association
(B) Ahmedabad Textile Industry’s Research Association
(C) All Textile Industry’s Research Alliance
(D) Ahmedabad Textile Industry’s Research Alliance

31) L¡$v$pf“p’ ¼ep„ Aph¡gy„ R>¡ ?
(A) DÑf âv$¡i (B) DÑfpM„X$
(C) rldpQg âv$¡i (D) “¡‘pm

32) L$C ^psy âhplu õhê$‘¡ lp¡e R>¡ ?
(A) guX$ (B) df¼eyfu
(C) kp¡qX$ed (D) d¡Á“¡ried

33) X$pepbuV$uk“y„ “uQ¡“pdp„’u iy„ L$pfZ R>¡ ?
(A) ifufdp„ CÞõeygu““y„ Ap¡Ry>„ âdpZ (B) ifufdp„ CÞõeygu““y„ h^y âdpZ
(C) D‘f“p b„“¡ (D) D‘fdp„’u L$p¡C “l]

34) "õV¡Ãey Ap̧a eyr“V$u'“u ârsdp L¡$V$gu KQu R>¡ ?
(A) 162 duV$f (B) 172 duV$f
(C) 182 duV$f (D) 192 duV$f

35) spS>¡sfdp„ CÞX$p¡“¡riepdp„ ep¡Åe¡g "A¡rie“ N¡çk'dp„ NyS>fps“u kqfsp NpeL$hpX¡$ L$C
v$p¡X$dp„ Np¡ëX$ d¡X$g Æs¡gp¡ ?
(A) 100 duV$f (B) 200 duV$f
(C) 4 × 400 duV$f fug¡ (D) 4 × 100 duV$f fug¡

ANSWER - B & C

ANSWER - C

ANSWER - B

ANSWER - B

ANSWER - B

ANSWER - A

ANSWER - C

ANSWER - C
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36) fpÓ¡ ApL$pidp„ A„̂ pfy„ ’hp“y„ L$pfZ iy„ R>¡ ?
(A) ‘©Õhu“y„ ‘p¡sp“u ^fu D‘f ‘qfc°dZ
(B) Q„Ö“y„ ‘p¡sp“u ^fu D‘f ‘qfc°dZ
(C) k|e®“y„ ‘p¡sp“u ^fu D‘f ‘qfc°dZ
(D) ‘©Õhu“y„ k|e®“u Qpf¡ bpSy>“y„ c°dZ

37) k|e®“p “ÆL$’u v|$f“p ¾$ddp„ “uQ¡“pdp„’u N°lp¡ dpV¡$ L$ep¡ ¾$d kpQp¡ R>¡ ?
(A) by^, iy¾, ‘©Õhu, d„Nm, Nyê$, ir“, eyf¡“k, “¡‘Ãey“
(B) by^, iy¾, ‘©Õhu,Nyê, d„Nm, ir“, eyf¡“k, “¡‘Ãey“
(C) by^, d„Nm, ‘©Õhu, iy¾$, Nyê$, ir“, eyf¡“k, “¡‘Ãey“
(D) by^, d„Nm, ‘©Õhu, Nyê, ir“, iy¾$, eyf¡“k, “¡‘Ãey“

38) S>¡kp¡f AæepfZ L$ep rS>ëgpdp„ Aph¡gy„ R>¡ ?
(A) kpbfL$p„W$p (B) b“pkL$p„W$p
(C) L$ÃR> (D) ‘pV$Z

39) “uQ¡“pdp„’u L$C Å¡X$ kpQu “’u ?
(A) ‘„Qdlpg - Å„byOp¡X$p AæepfZ (B) X$p„N - ‘|Zp® AæepfZ
(C) dl¡kpZp - ’p¡m AæepfZ (D) dlukpNf - fs“ dlpg AæepfZ

40) rkL$g k¡g A¡“urdep fp¡N“y„ L$pfZ iy„ R>¡ ?
(A) Ap“yh„riL$sp (B) hpefk
(C) b¡¼V¡$qfep (D) a|N

41) dlu “v$u D‘f L$ep b„^ R>¡ ?
(A) hZpL$bp¡fu (B) L$X$pZp
(C) D‘f“p b„“¡ (D) D‘fdp„’u L$p¡C “l]

42) NyS>fps“p„ OZp„ il¡fp¡ “v$u qL$“pf¡ hk¡gp R>¡. “uQ¡dp„’u L$C Å¡X$ kpQu “’u ?
(A) lp’dsu - tlds“Nf (B) dÃRy> - dp¡fbu
(C) ‘|Zp® - “hkpfu (D) Ap¥f„Np - dl¡dv$phpv$

43) fpÄep¡ - fpS>^p“u ‘¥L$u “uQ¡“pdp„’u L$C Å¡X$ kpQu “’u ?
(A) Ap„^° âv$¡i - Adfphsu (B) Aê$ZpQg âv$¡i - qv$k‘yf
(C) R>ÑukNY$ - fpe‘yf (D) d¡Opge - rigp¢N

(P.T.O.)

ANSWER - A

ANSWER - A

ANSWER - B

ANSWER - D

ANSWER - A

  ANSWER - C

ANSWER - D

  ANSWER - B
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44)

D‘f“p Qp¡fkdp„ 21 ’u 29 A„L$ R>¡ v$f¡L$ Ecu A“¡ ApX$u bpSy>“p¡ kfhpmp¡ 75 ’pe R>¡.
sp¡ hÃQ¡“u gpC“dp„ L$ep A„L$ li¡ ?
(A) 25, 27, 23 (B) 25, 23, 27
(C) 27, 25, 23 (D) 23, 25, 27

45)

D‘f“u ApL©$rs A¡L$ Mp¡g¡gp ‘pkp (DICE) “u R>¡. D‘f“p ‘pkp“u ApL©$rs dyS>b “uQ¡“pdp„’u
L$ep¡ rhL$ë‘ kpQp¡ “’u ?

(A) (B)

(C) (D)

46) GDP A¡V$g¡ ?

(A) General Development Product
(B) Global Development Point
(C) Gross Domestic Product
(D) Gross Development Point

47) BCCI A¡V$g¡ ?

(A) Board for Control of Cricket in India
(B) Board of Control for Cricket in India
(C) Board of Control of Cricket in India
(D) Board of Control for Cricket of India

24 29 22
28 21 26

ANSWER - D

  ANSWER - C

ANSWER - C

ANSWER - B
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48) Ap„sffpô²$ue q¾$L¡$V$ ‘uQ“u g„bpC L¡$V$gu lp¡e R>¡ ?
(A) 18 epX®$$ (B) 20 epX®$$
(C) 22 epX®$$ (D) 24 epX®$$

49) 1983 “p q¾$L¡$V$ hëX®$ L$‘dp„ cpfs¡ apC“gdp„ L$C V$ud“¡ lfphu ?
(A) Ap̧õV¡²$rgep (B) h¡õV$ C[ÞX$T
(C) IÁg¡ÞX$ (D) ‘pqL$õsp“

50) ÓZ dpZkp¡ Ofdp„ Oyku“¡ Of“p gp¡L$p¡“¡ ̂ dL$u Ap‘u“¡ Th¡fps gC Åe R>¡. sp¡ s¡dZ¡ IPC$$
dyS>b L$ep¡ Ny“p¡ L$ep£ L$l¡hpe ?
(A) ^pX$ (B) g|„V$
(C) bmS>bfu’u L$Y$phhy„ (D) ^pX$ A“¡ g|„V$ b„“¡

51) dp¡l“¡ b¡v$fL$pfu’u hpl“ Qgphu“¡ fp¡X$ AL$õdps L$ep£. IPC$“u L$C L$gd dyS>b A¡Z¡ Ny“p¡
L$ep£ L$l¡hpe ?
(A) IPC 179$ (B) IPC 279$
(C) IPC 379$ (D) IPC 479$

52) cpfs“p fpô²$ue ÝhS>“u g„bpC ‘lp¡mpC“y„ âdpZ iy„ lp¡e R>¡ ?
(A) 2 : 3 (B) 3 : 4
(C) 4 : 5 (D) 3 : 5

53) cpfs“p D‘fpô²$‘rs L$p¡“u kdn i‘’ g¡ R>¡ ?
(A) â^p“d„Óu (B) kyrâd L$p¡V®$“p dy¿e Þepep^ui
(C) fpÄe kcp“p AÝen (D) fpô²$‘rs

54) L$V$p¡L$V$u v$fçep“ L$ep¡ b„^pfZue ky^pfp¡ ’ep¡ ?
(A) 32dp¡ ky^pfp¡ (B) 39dp¡ ky^pfp¡
(C) 42dp¡ ky^pfp¡ (D) 48dp¡ ky^pfp¡

55) L$ep b„^pfZue ky^pfp’u dsv$p“ L$fhp“u Jdf 21 ’u 18 ’C ?
(A) 56dp¡ ky^pfp¡ (B) 65dp¡ ky^pfp¡
(C) 73dp¡ ky^pfp¡ (D) 61dp¡ ky^pfp¡

(P.T.O.)

ANSWER - C

ANSWER - B

 ANSWER - B

ANSWER - B

 ANSWER - D

ANSWER - B & C

ANSWER - D
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56) HTML A¡V$g¡ ?
(A) High Text Mark Language (B) High Text Machine Language
(C) Hyper Text Machine Language (D) Hyper Text Markup Language

57) î¡Zu ‘yfu L$fp¡.
11, 16, 23, 32, 43, ?
(A) 56 (B) 55
(C) 57 (D) 54

58) î¡Zu ‘yfu L$fp¡.
1, 6, 15, 28, 45, ?
(A) 56 (B) 66
(C) 57 (D) 63

59) î¡Zu ‘yfu L$fp¡.
2, 10, 30, 68, ?
(A) 130 (B) 140
(C) 142 (D) 138

60) î¡Zu ‘yfu L$fp¡.
34, 18, 10, 6, 4, ?
(A) 1 (B) 0
(C) 3 (D) 2

61) î¡Zu ‘yfu L$fp¡.
2, 5, 11, 23, 67,  ?
(A) 110 (B) 114
(C) 116 (D) 120

62) î¡Zu ‘yfu L$fp¡.
3, 8, 18, 38, 78,  ?
(A) 150 (B) 154
(C) 158 (D) 162

ANSWER - D

ANSWER - A

ANSWER - B

ANSWER - A

ANSWER - C

   ANSWER - C
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63) î¡Zu ‘yfu L$fp¡.
5, 6, 10, 19, 35, ?
(A) 64 (B) 78
(C) 49 (D) 60

64) î¡Zu ‘yfu L$fp¡.
90, 70, 50, 30, 10, ?
(A) – 10 (B) 0
(C) – 20 (D) – 30

65) dp¡l“ A¡L$ gpC““p b„“¡ bpSy>’u 18dp “„bf¡ b¡W¡$gp¡ R>¡. sp¡ Ap gpC“dp„ Ly$g L¡$V$gp
ìe[¼sAp¡ b¡W¡$gp li¡ ?
(A) 26 (B) 32
(C) 28 (D) 35

66) Å¡ CAT “¡ XZG A“¡ BOAT “¡ YLZG gMpe sp¡ EGG “¡ L¡$hu fus¡ gMpe ?
(A) VSS (B) URR
(C) VTT (D) UTT

67) Å¡ BED “¡ DGF A“¡  CHAIR “¡ EJCKT gMpe sp¡  WINDOW “¡ L¡$hu fus¡ gMpe ?
(A) YKRFUY (B) YKKFQY
(C) YKPGQY (D) YKPFQY

68) Å¡ EXAM “¡ DWZL A“¡ COPY “¡  BNOX gMpe sp¡ PAGE “¡ L¡$hu fus¡ gMpe ?
(A) OZFC (B) OZFD
(C) OZGD (D) OZGA

69) Å¡ SUN “¡ QSL A“¡ MOON “¡  KMML gMpe sp¡ EARTH “¡ L¡$hu fus¡ gMpe ?
(A) CYQS (B) CYPRE
(C) CYQRF (D) CYPRF

70) Å¡ LIMCA “¡ ACMIL gMpe sp¡ FANTA “¡ L¡$hu fus¡ gMpe ?
(A) ATNAF (B) ANTFA
(C) ATNNF (D) ATANF

(P.T.O.)

ANSWER - D

ANSWER - A

 ANSWER - D

ANSWER - C

ANSWER - D

ANSWER - B

 ANSWER - D

ANSWER - A



01 [12]

71) Å¡ EARTHQUAKE “¡ MOGPENJOSM gMpe sp¡ EQUATE “¡ L¡$hu fus¡ gMpe ?
(A) MENOPM (B) MENOMP
(C) NJOGPM (D) MNJOPM

72) Å¡ COUNTRY “¡ EMWLVPA gMpe sp¡ TURN “¡ L¡$hu fus¡ gMpe ?
(A) VWLP (B) VPWL
(C) VWPL (D) VLPW$

73) A¡L$ ìe[¼s ÓZ qL$gp¡duV$f DÑf qv$ipdp„  Åe R>¡.‘R>u X$pbu bpSy> hmu“¡ b¡ qL$gp¡duV$f Åe
R>¡. s¡ afu X$pbu bpSy> hmu“¡ ÓZ qL$gp¡duV$f Åe R>¡. s¡ ‘R>u S>dZu bpSy> hmu“¡ ku^p¡ Qpg¡
R>¡. sp¡ lh¡ s¡ L$C qv$ipdp„ Qpg¡ R>¡ ?
(A) ‘|h® (B) ‘ròd
(C) DÑf (D) v$rnZ

74) A¡L$ Nyàs cpjpdp„ A “¡ Z gMpe R>¡ A“¡ B “¡ Y gMpe R>¡. sp¡ D L¡$hu fus¡ gMpe ?
(A) X (B) W
(C) V (D) U

75) 5°L$pi ‘pvy$L$p¡Z L$C fds kp’¡ k„L$mpe¡gp R>¡ ?
(A) b¡X$tdV$“ (B) V¡$bg V¡$r“k
(C) gp¡“ V$¡r“k (D) aŸV$bp¡g

76) Adv$phpv$ A“¡ qv$ëgu hÃQ¡ f¡g dpN£ Apif¡ L¡$V$gy„ A„sf R>¡ ?
(A) 500 qL$gp¡duV$f (B) 1000 qL$gp¡duV$f
(C) 2000 qL$gp¡duV$f (D) 3000 qL$gp¡duV$f

77) dp“h ifuf“y„ kpdpÞe sp‘dp“ L¡$V$gy„ lp¡e R>¡ ?
(A) 27 qX$N°u k¡[ëiek (B) 37 qX$N°u k¡[ëiek
(C) 47 qX$N°u k¡[ëiek (D) 57 qX$N°u k¡[ëiek

78) dpC¾$p¡kp¡ãV$ L$p̧‘p£ f¡i““y„ dy¿e d’L$ ¼ep„ Aph¡gy„ R>¡ ?
(A) L$¡qgap¡r“®ep (B) hp̧ri„ÁV$“
(C) Þe|ep¡L®$ (D) g„X$“

ANSWER - D

ANSWER - C

ANSWER - B

ANSWER - B

ANSWER - A

ANSWER - B

ANSWER - B

ANSWER - B
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79) Äepf¡ cpfs“¡ 1947dp„ ApTpv$u dm¡g Ðepf¡ IÁg¡ÞX$“p â^p“d„Óu L$p¡Z lsp ?
(A) [¼gd¡ÞV$ A¡V$gu (B) õV¡$“gu bp¡ëX$hu“
(C) rhÞõV$“ QrQ®g$ (D) A¡Þ’“u CX$“

80) A A¡ B “u  bl¡“ R>¡. C A¡ B “u ‘Ð“u R>¡. D A¡ C “u kpky R>¡. sp¡ A “p qv$L$fp A“¡ D
“p ‘rs hÃQ¡ iy„ k„b„^ R>¡ ?
(A) r‘sp - ‘yÓ (B) kkfp - S>dpC
(C) L$pL$p - cÓuÅ (D) v$pv$p - ‘p¥Ó

81) A A“¡ B cpCAp¡ R>¡. C A¡ A “p¡ qv$L$fp¡ R>¡.  D A¡ B “p r‘sp R>¡. sp¡  D “p ‘Ð“u kp’¡
C “p¡ iy„ k„b„^ R>¡ ?
(A) ‘p¥Ó (B) ‘p¥Óu
(C) cÓuÅ (D) S>dpC

82) A A¡ B “u ‘Ð“u R>¡. C A¡ A “p¡ cpC  R>¡. D A¡ C “u kpky R>¡. sp¡ D “u ‘yÓu kp’¡ A  “p¡
iy„ k„b„^ R>¡ ?
(A) bl¡“ (B) cpcu
(C) L$pL$u (D) “Z„v$

83) kps ìe[¼sAp¡ A¡L$ gpC“dp„ Ecp R>¡. D A¡ E A“¡ C “u hÃQ¡ R>¡. A A“¡ G gpC““p b„“¡
R>¡X$p ‘f R>¡. D A¡ gpC““u hÃQ¡ Ecp R>¡. B A¡ A A“¡ C “u hÃQ¡ R>¡. sp¡ B A“¡ D hÃQ¡
L$p¡Z R>¡ ?
(A) A (B) C
(C) F (D) G

84) kps ìe[¼sAp¡ A¡L$ ku^u gpC“dp„ Ecp R>¡. R A¡ P A“¡ V “u hÃQ¡ R>¡. T A¡ V A“¡ U
“u hÃQ¡ R>¡. S A“¡ Q bpSy> bpSy>dp„ R>¡. T gpC““u hÃQ¡ R>¡. sp¡ ‘R>u V A“¡ U “u hÃQ¡
L$p¡Z R>¡ ?
(A) R (B) S
(C) T (D) Q

85) R> ìe[¼sAp¡ A¡L$ Np¡m V¡$bg“u afs¡ b¡W$p R>¡. A A“¡ Z kpdkpd¡ b¡W$p R>¡. Y A¡ C A“¡  Z
“u hÃQ¡ b¡W$p R>¡. B A¡ A A“¡ X “u hÃQ¡ b¡W$p R>¡. B A¡ A “u X$pbu bpSy>A¡ b¡W$p R>¡. sp¡
C “u S>dZu bpSy> L$p¡Z R>¡ ?
(A) A (B) X
(C) Z (D) Y

ANSWER - A

ANSWER - A

ANSWER - B & D

ANSWER - B

ANSWER - C

ANSWER - D

  ANSWER - DANSWER- B & D
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86) R> ìe[¼sAp¡ A¡L$ Np¡m V¡$bg“u afs¡ b¡W$p R>¡. V A¡ M A“¡ W “u hÃQ¡ b¡W$p R>¡. T A“¡
V kpdkpd¡ b¡W$p R>¡. R A¡ T “u S>dZu bpSy> b¡W$p R>¡. sp¡ V “u kpd¡ L$p¡Z R>¡ ?

(A) M (B) R
(C) T (D) X

87) Cr.P.C. 107 i¡“p rhi¡ R>¡ ?
(A) hp¡f„V$“u bS>hZu bpbs (B) k¡iÞk L$p¡V®$“p L$pe®n¡Ó bpbs
(C) APP “u r“dÏ„L$ bpbs (D) kyg¡l Åmhhp bpbs

88) Cr.P.C. “u L$C L$gd dyS>b F.I.R. v$pMg ’pe R>¡ ?
(A) L$gd 145 (B) L$gd 154
(C) L$gd 164 (D) L$gd 146

89) Cr.P.C. “u L$C L$gd dyS>b ‘p¡guk“¡ hp¡f„V$ hNf ^f‘L$X$ L$fhp“u kÑp dm¡gu R>¡ ?
(A) L$gd 37 (B) L$gd 41
(C) L$gd 49 (D) L$gd 52

90)  Cr.P.C. “u L$C L$gd dyS>b Mp“Nu ìe[¼s“¡ ^f‘L$X$ L$fhp“u kÑp dm¡gu R>¡ ?
(A) L$gd 42 (B) L$gd 43
(C) L$gd 44 (D) L$gd 45

91) cpfsue ‘yfphp Ar^r“ed“y„ L$ey„ âL$fZ dp¥rML$ ‘yfphp rhi¡ R>¡ ?
(A) âL$fZ - 3 (B) âL$fZ - 4
(C) âL$fZ - 5 (D) âL$fZ - 6

92) cpfsue ‘yfphp Ar^r“ed“y„ L$ey„ âL$fZ kpnuAp¡ rhi¡ R>¡ ?
(A) âL$fZ - 7 (B) âL$fZ - 8
(C) âL$fZ - 9 (D) âL$fZ - 10

93) IPC “y„ L$ey„ âL$fZ Q|„V$ZuAp¡“p Ny“p“¡ gNsy„ R>¡ ?
(A) âL$fZ - 7A¡ (B) âL$fZ - 9A¡
(C) âL$fZ - 11A¡ (D) âL$fZ - 13A¡$

ANSWER - C

ANSWER - D

 ANSWER - B

ANSWER - B

ANSWER - B

ANSWER - B

 ANSWER - C

ANSWER - B
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94) IPC “u R>¡ëgu L$gd i¡“p rhi¡ R>¡ ?
(A) Ny“p L$fhp“u L$p¡rii (B) L$phsfp
(C) fpÄe rhfyÙ“p Ny“p (D) bmpÐL$pf“p Ny“p A„N¡ ’e¡gp ky^pfp

95) IPC “y„ R>¡ëgy„ âL$fZ L$ey„ R>¡ ?
(A) âL$fZ - 25 (B) âL$fZ - 21
(C) âL$fZ - 19 (D) âL$fZ - 23

96) IPC bpbs¡ “uQ¡“pdp„’u L$ey„ rh^p“ kpQy„ “’u ?
(A) âL$fZ - 17 rdgL$s rhfyÙ“p Ny“pAp¡“y„ R>¡.
(B) âL$fZ - 18 ifuf k„b„^u Ny“pAp¡“y„ R>¡.
(C) âL$fZ - 15 ^d® k„b„^u Ny“pAp¡“y„ R>¡.
(D) âL$fZ - 9 fpÄe k¡hL$ k„b„^u Ny“pAp¡“y„ R>¡.

97)  blº QrQ®s r“c®ep b“ph qv$ëgudp„ L$ep hj®dp„ ’ep¡ lsp¡ ?
(A) 2010 (B) 2011
(C) 2012 (D) 2013

98) kyf¡i A¡L$ dp¡bpCg ap¡““u Qp¡fu L$f¡ R>¡. s¡Z¡ IPC “u L$C L$gd dyS>b Ny“p¡ L$ep£ L$l¡hpe ?
(A) L$gd 259 (B) L$gd 314
(C) L$gd 379 (D) L$gd 420

99) dp¡l“ íepd“¡ Å“’u dpfu “p„Mhp dpV¡$ Qà‘y dpf¡ R>¡ ‘Z íepd bQu Åe R>¡.dp¡l“¡ IPC
“u L$C L$gd dyS>b Ny“p¡ L$ep£ L$l¡hpe ?
(A) L$gd 302 (B) L$gd 307
(C) L$gd 314 (D) L$gd 321

100) du“p ‘p¡gukdp„ s¡“p ‘rs Üpfp ’su ipfuqfL$ A“¡ dp“rkL$ kspdZu A„N¡ aqfepv$ L$f¡ R>¡.
‘p¡guk IPC “u L$C L$gd dyS>b Ny“p¡ v$pMg L$fi¡ ?
(A) L$gd 298A¡ (B) L$gd 398A¡
(C) L$gd 498A¡ (D) L$gd 506A¡



ANSWER - A

ANSWER - D

ANSWER - B

ANSWER - C

ANSWER - C

ANSWER - B

ANSWER - C


